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范 考情分析 本章过去三年的平均分值为2.5分，但最近连续两

年分值为0。这与2007年颁布新的执业准则有很大关系。预计

在未来的2到3年时间里，这种状况仍将继续维持。在2008年

，虽然不能排出考简答题的可能性，但考核客观题的可能性

相对高些。年份 单项选择 多项选择 判断 简答 综合 合计 2005

年 2题7.5分 2题7.5分 2006年 0题0分 2007年 0题0分 2008年教材

内容变化 本章内容2008年没有值得强调的重大变化。 考点精

讲 本章包括两大部分：一是职业道德的基本原则，具体包括

：独立、客观、公正；保持专业胜任能力和应有关注；保密

；职业行为；技术准则。二是职业道德的具体规定。其中，

具体规定中的相关内容为本章的主要部分，也是考试的重点

。 【考点一】独立性 【关键词】经济利益、自我评价、关联

关系、外界压力、收费、不相容职务、人员轮换 1．威胁独

立性的情形 ⑴经济利益主要表现在：与鉴证客户存在专业服

务收费以外的直接经济利益或重大的间接经济利益；收费主

要来源于某一鉴证客户；过分担心失去某项业务；与鉴证客

户存在密切的经营关系；对鉴证业务采取或有收费的方式；

可能与鉴证客户发生雇佣关系。 ⑵自我评价主要表现在：鉴

证小组成员曾是鉴证客户的董事、经理、其它关键人员或能

够对鉴证业务产生直接重大影响的员工；为鉴证客户提供直

接影响鉴证业务对象的其它服务；为鉴证客户编制属于鉴证

业务对象的数据或其它记录； ⑶关联关系主要表现在：与鉴



证小组成员关系密切的家庭成员是鉴证客户的董事、经理、

其它关键管理人员或能够对鉴证业务产生直接重大影响的员

工；事务所的前高级管理人员是鉴证客户的董事、经理、其

它关键管理人员或能够对鉴证业务产生直接重大影响的员工

；会计师事务所的高级管理人员或签字注册会计师与鉴证客

户长期交往；接受鉴证客户或其董事、经理、其它关键管理

人员或能够对鉴证业务产生直接重大影响的员工的贵重礼品

或超出社会礼仪的款待。 ⑷外界压力主要表现在：在重大会

计、审计问题上与鉴证客户存在意见分歧而受到解聘威胁；

受到有关单位或个人不恰当的干预；受到鉴证客户降低收费

的压力而不恰当地缩小工作范围。 2．特定情形下对独立性

原则的运用 会计师事务所和注册会计师应从多方面考虑并维

护的独立性，并着重从以下方面防范对独立性的威胁： ⑴经

济利益； ⑵贷款和担保； ⑶与鉴证客户存在密切的经营关系

； ⑷家庭和个人关系； ⑸与鉴证客户发生雇佣关系； ⑹最近

曾在鉴证客户中工作； ⑺作为鉴证客户的经理或董事； ⑻高

级职员与鉴证客户之间的长期联系； ⑼向鉴证客户提供非鉴

证业务。 从教材的具体内容来看，“特定情形下对独立性原

则的运用”这个部分远比“威胁独立性的情形”接近目前的

命题风格。建议考生对与特定情形的内容进行仔细研读、琢

磨，关键是要提高针对具体问题判断会计师事务所和注册会

计师是否违反职业道德的能力。 【例题】（简答题）ABC会

计师事务所接受委托，承办V商业银行2007年度会计报表审计

业务，并于2007年底与V商业银行签订了审计业务约定书

。ABC会计师事务所指派A和B注册会计师为该项目负责人。

假定存在以下情况： ⑴V商业银行以2007年度经营亏损为由



，要求ABC会计师事务所降低一定数额的审计费用，但允诺

给予其正在申请的购买办公楼的按揭贷款利率予以相应优惠

。ABC会计师事务所同意了V商业银行的要求，并与之签订

了补充协议。 ⑵A注册会计师持有A商业银行的股票100股，

市值约600元。由于数额较小，A注册会计师未将该股票出售

，也未予回避。 ⑶B注册会计师的妹妹在V商业银行财务部从

事会计核算工作，但非财务部负责人。B注册会计师未予回避

。 ⑷由于计算机专家李先生曾在V商业银行信息部工作，且

参与了其现行计算机信息系统的设计，ABC会计师事务所特

聘李先生协助测试V商业银行的计算机信息系统。 要求：针

对各种情况，判断ABC会计师事务所是否违反中国注册会计

师职业道德规范的相关规定，并判断A、B注册会计师是否违

反中国注册会计师职业道德规范的相关规定，简要说明理由

。 【答案】 ⑴ABC会计师事务所违反了职业道德规范中有关

独立性的规定。ABC会计师事务所降低审计收费是以从V商

业银行取得低息按揭贷款为前提的，这就构成了审计收费以

外的其他“直接经济利益”。 ⑵A、B注册会计师违反了职业

道德规范中有关独立性的规定。虽然A注册会计师所持有的V

商业银行的股票金额不大，但属于“直接经济利益”。 ⑶A

、B注册会计师从关联关系方面违反了职业道德规范中有关独

立性的规定。B注册会计师是审计项目的负责人之一，其妹妹

属于关系密切的家庭成员，且在被审计单位从事着能够对鉴

证业务造成重大直接影响的财务工作。 ⑷ABC会计师事务所

违反了职业道德规范中有关独立性的规定。李先生受聘作为

审计小组的专家，测试由他自己设计的计算机信息系统，属

于自我评价。由于审计小组的专家也应遵守职业道德，故此



违反了独立性的要求。百考试题整理 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


